



【娜说河洛】

公子，你为啥这样白

□记者 张丽娜 文/图

【诗画河洛】

天下之中

□记者 余子愚

康衢(qú)一望通，河洛正天中。
楼势排高凤，桥形架断虹。远山晴带雪，寒水晚多风。几日还携手，鸟鸣花满宫。

——许浑《洛中游眺(yí)同志》

老城区有一个天中市场，我曾在那里吃过快餐，买过衣服。我的家乡驻马店，别名“天中”，境内有天中山、天中塔、天中广场等，驻马店一直在下力气打“天中”牌，前几年还风传将更名为天中市。相对而言，洛阳与“天中”的关系，似乎没有驻马店与“天中”那么密切。

当我读了唐代诗人许浑的《洛中游眺同志》一诗后，我改变了看法。早在唐代，许浑就在诗中点出了洛阳的“天中”地位，而且是“正天中”。

许浑，晚唐具有影响力的诗人之一，后人认为其与“诗圣”杜甫齐名。

其实，洛阳的“天中”地位，源自西周，意指其处在国家的中心，即“天下之中”。周武王命周公在洛河与伊河一带兴建新都，周公卜居洛邑（今洛阳），并将象征王权的九鼎安放于郊廓(jiáorǔ，周之王城，在今洛阳市)，建宗庙，制礼乐。他认为“此天下之中，四方入贡道里均”，“中国”一词最初就是指洛阳一带。

此后，历朝历代多次对洛阳的“天下之中”进行诠释。汉武帝以洛阳为“天下冲阨(è，意为控制，扼守)”，河洛地区“在于土中”。武则天在洛阳宫中修建“天枢”，认为这里是天地之间的枢纽。

在许浑眼中，晚唐时期的洛阳城道路四通八达，黄河与洛水环绕天中大地(指洛阳)。五凤楼高耸，洛水之上的天津桥气势如虹。在太阳照射下，远山之上尚有积雪，傍晚风起之时河水寒冷。此情此景，使许浑流连忘返，他深情地对同伴发出邀请：“等到春暖花开之时，我们再携手来洛阳城游玩。”

许浑没有想到，他的这首诗为洛阳是“天下之中”做出了有力说明。洛阳应该深挖“天中”文化，叫响“天中”品牌，使“天下之中”成为洛阳的新名片。

贵妇骑马戴帷帽



中国人喜欢白皮肤，认为“一白遮百丑”，但夏天的日头偏偏要把人晒黑。

街上骑电动车的女人，裹得跟动画片里的奥特曼一样，帽

敷脸抹粉不能少

现代人夏天常敷美白面膜，其实古人也敷。

《鸡肋编》里说，古时有些地方的美女“以括婆(lóu)涂面……久不为风日所侵，故洁白如玉也”。文中提到的“括婆”，就具有美白护肤功效。

《本草纲目》里记载了不少美白药方。东晋时期的葛洪编写了一本生活百科全书——《肘后方》，里面收录了许多美白秘方。有些现代护肤品牌借此搞广告营销，号称使用的是“汉方”“本草中药美白秘方”，配的究竟

是啥，鬼知道。

东晋之前是西晋，西晋的京都是洛阳。西晋的洛阳人比较浮夸，尤其是有钱有势的公子哥儿，多半是“外貌协会”的，对外表的要求比女人还高，追求

子、口罩、手套全副武装，脸上、身上还要抹防晒霜。

这样的形象，很像洛阳博物馆内那尊唐代骑马女俑(如图)：这位养尊处优的宫廷贵妇，身着轻盈时髦的骑马装，头戴阔边帷帽，帽檐儿下的面纱裹住娇嫩的脖颈，只露巴掌小脸、一抹酥胸。遥想盛唐，此女在东都洛阳城应是一道美丽的风景线。

有人为古人担忧，担心他们夏天防晒不到位，会被晒成黑炭。看看这尊骑马女俑，诸位可以放心了：古代虽说没有防晒霜，但防晒服饰还是很到位的，尤其是帷帽，不但能遮阳、遮羞，还能增添神秘感。你看电视剧《笑傲江湖》，女主角任盈盈出场时就戴着帷帽，勾得令狐冲心痒痒的，总想掀开面纱一睹美人芳容。

古代也有伞，但伞一般是用来挡雨的。有没有拿着雨伞当遮阳伞的？不好说。斗笠就轻便多了，可以挡雨，也可以遮阳，男女都能用。

极致美白。

现代男人若是脸太白，搞不好会被嘲笑为“伪娘”，被批缺乏男人味儿。晋代不同。史书上说，肤色白皙、面如凝脂是当时公认的贵族审美标准。为了让脸变白，男人们天天抹粉，一个个搞得跟小白脸似的。

《世说新语》里形容美男子常用“玉人”一词。由此不难想象，西晋洛阳城第一美男子潘安有多白：那必是白玉无瑕，颜值爆表啊！

说到颜值，女星范冰冰号称“范爷”，女星周迅号称“周公子”，都是非一般的肤白貌美。粉丝们追着问：娘娘，有啥防晒美白秘方？

要我说，别问娘娘有啥美白秘方了，要问：“公子，你为啥这样白？”

【河图洛影】

洛阳出土的“洋物件” 唐代景教经幢

2006年5月，洛阳东郊出土了一件珍贵的唐代景教经幢。

在经幢顶端的立面上，分别雕刻着两组极富装饰效果的十字架符号及“天神”形象。经幢中段，每面刻有文字二至六行，内容为《大秦景教宣元至本经》和《大秦景教宣元至本经幢记》。

景教，唐代时传入中国，是最早传入中国的基督教派，“景”是光明之意，因唐代称罗马为大秦，故又称为“大秦景教”。此经幢是继陕西出土《大秦景教流行中国碑》及近代敦煌莫高窟、吐鲁番古城遗址等出土景教经典写卷之后，国内又一宗教文物的重大发现。

此经幢上关于“大秦寺寺主法和玄应，俗姓米……”的记载，说明唐代洛阳已有景教寺院。

商春芳 文/图



名称：唐代景教经幢
尺寸：残高84厘米
时代：唐代

■ 投稿邮箱：
wbheluo19@163.com
■ 电话：
0379-65233686